الجودة
لتحقيق الجودة يقتضي: 1) إصلاح ذات البين بين المدرس والمتعلم وبين الوسط الأسري لهذا الأخير وبين الطاقم التربوي والإداري للمؤسسات المدرسية التي ظل كل واحد منها لفترة طويلة غريبا عن الآخر فلا جودة في التعليم بغير تظافر الجهود وتعلون جهود الأسرة والمدرسة معا في تحقيق أهداف التربية .2)لا جودة بغير فهم إمكانات المتعلم وحاجاته النفسية . 3) لا جودة بغير متابعة وتقويم دقيق للأداء التربوي في كليته وشموله . 4) لا جودة بغير تعزيز دور المدرس وتأهيله ودعمه ماديا ومعنويا.5) لا جودة في التعليم بغير إشراك كل طبقات المجتمع والجماعات المعنية بعملية التربية والتعليم وجعل الجميع يتحلى بالمواطنة والمسؤولية من اجل تحقيق تعليم يستجيب لمتطلبات الحاضر ويؤمن حاجات المستقبل .إن الجودة في المدرسة لا تكمن في تجهيز المؤسسة بترسانة من الأجهزة والوسائل الديداكتيكية البالغة في الدقة والتطور ،كما أنها ليست تكوينا وتأهيلا للمعلمين مهما بلغوا من الدربة المهنية ، وليست الجودة انفتاح المدرسة على محيطها المجتمعي وجعل تعليمها ملائما لواقع التلميذ وحياته المعيشة فحسب بغير وعي ذاتي مستنير للمتعلم. إن الجودة قبل كل شيء مناخ نفسي وروح معنوية تسود فضاء المؤسسة التربوية وتجعل فريقها ينخرط بروح من الإيمان والتضحية والتعاون في تحقيق غد أفضل لمجتمعنا ولناشئتنا.
أية شروط لتوفير جودة التعليم: الحديث عن أهم الشروط الضرورية لتوفير جودة تعليمية هو حديث يقود أساسا إلى رصد وتحديد المتغيرات المستقلة  أي العوامل المسئولة على توفير مناخ ملائم لبلوغ الجودة المنشودة ، يمكن الشارة إليها ضمن العناصر التالية : --عوامل مرتبطة بالمتعلم:وتتحدد أساسا في استعداداته واتجاهاته نحو الدراسة ونمط تنشئته ومستوى مكتسباته. – عوامل مرتبطة بالمدرسة : تتحدد في أهم عناصر البنية التعليمية التربوية ، كالمناهج التعليمية وجودة المدرسين وكفاءة الإشراف والإدارة التربوية ، هذا بالإضافة إلى الإمكانات البيداغوجية الديداكتيكية التي تكون حوامل تعليمية ضرورية لتوفير الجودة المنشودة . –محيط المؤسسة التعليمية: ويتشكل في أهم العناصر المتفاعلة إيجابا أو سلبا مع الوظيفة التربوية للمدرسة كجمعية الآباء والجماعة المحلية والجمعيات الثقافية والفنية والتنظيمات الاجتماعية والسياسية وما يوفره سوق الشغل من فرص الاستقبال الأفواج المتخرجة من المدرسة.
ممالا شك فيه إن الحديث الذي أصبح يفرضه منطلق الحداثة حول مسألة الجودة التربوية والتعليمية باعتبارها تتأسس في المقال الأول على الرأسمال البشري هو حديث قد يدفع بنا كمربين إلى البحث عن أهم الأساليب والاستراتيجيات والمرجعيات المؤسسة لها ، من اجل تكوين هذا الرأسمال البشري ، فمسالة العناية به لا يمكن أن تقف عند حدود الاقتصار على الجانب المعرفي فقط من خلال تنمية القدرات الذهنية أو الذكاء  بل إن الأمر يتطلب بالإضافة إلى ذلك تنمية مختلف مكونات الشخصية لان الفرد لا يتكيف مع المحيط من خلال معارفه فقط بل أن مسالة التكيف الحقيقي تتم من خلا ل كل  مكونات الشخصية.

وإذا كان مفهوم الكفايات يتأسس على مفهوم التكيف السليم الناجع مع المحيط فان هذا المفهوم قد يقودنا بشكل حتمي إلى ربط مفهوم الكفاية بمفهوم الشخصية على اعتبار أن الفرد يتكيف مع المحيط من خلال كل مكونات شخصيته .
الجودة الحقيقية هي التي تساعد على تهوية المنظومة التربوية لا أن تخنقها ، إن الجودة في التعليم هي فلسفة شاملة تستند إلى مجموعة من المفاهيم والأدوات والممارسات ، إن التربية على الجودة تنطلق من التوظيف الأمثل للممارسات التربوية بهدف تطوير خدماتها .

مؤشرات الجودة : العلاقة بين التلميذ والمدرس \ نسبة التسرب والهدر \عدد الحجرات \ تكافؤ الفرص بين الذكور والإناث وبين الحضري والقروي وعدد الممدرسين \ قيم تفضي إلى الحديث عن المرودية الداخلية للنظام التعليمي.

الحاجة + المنتوج + التكلفة = الجودة : الجودة هي مجموع الخاصيات التي تمنح منتوج ما القدرة على إشباع الحاجات الواضحة والضمنية .إن كل المقاولات المتطورة التي تعزز موقعها في العالم الجديد تقوم بالمراقبة التامة للجودة داخل وخارج مختلف الوحدات ، لان عدم احترام معايير الجودة في حلقة تولى من الإنتاج يؤثر سلبا على المنتوج بأكمله وينعكس بالتالي على إشباع حاجة المستعمل.
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