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Pour bien montrer la contribution des pourcentages (la conservation, la progression, et l’efficacité de tir) chez les quatre équipes de notre groupe classe, les résultas peuvent être convertis en histogramme.
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La conservation :

Nous constatons d’après les indices de  la conservation  que les pourcentages varient entre 37% et 83%, avec une moyenne de 57%  c’est ce que nous renseignes que notre classe et en difficulté en générale au niveau de la conservation, surtout pour l’équipe D, qui a un pourcentage de 83% 

La progression :

Nous remarquons que l’équipe la plus efficace au niveau de la progression est l’équipe A  avec un pourcentage de 63%, suivie par l’équipe B avec un pourcentage de 50 % , l’équipe C avec 41% ,et en dernier lieu avec un pourcentage de 16%l’équipe D. 

L’efficacité de d’attaque :
Concernant l’efficacité de l’attaque, ce groupe classe est vraiment en difficulté sans exception, puisque les pourcentages se situent entre 26% comme meilleur indice chez l’équipe A, et0% pour les équipes C et D. 


    D’après ces analyses on constate essentiellement que le vrai problème réside dans la conservation, sauf pour l’équipe A qu’on peut la situer dans le niveau 2 Le collectif est décentré du ballon et un jeu dit en comète (jeu un peu plus étalé par rapport au niveau 1 qui est caractérisé par le phénomène du poste non défini (la grappe).

Concernant les trois autres équipes, ce problème est plus sérieux chez eux malgré les bons pourcentage chez les deux  équipes B et C, on parle ici d’une classe situé dans le  niveau  1 sur le plan collectif (groupement autour de la balle, et pas de circulation de la balle), et on peut justifier ces pourcentage 50 pour l’équipe B et 58% pour l’équipe C , par l’effort individuelle, prenant le cas de BENLIMAME AHMED dans l’équipe B , et de AZROUKI KHADIJA dans l’équipe C , c’est pratiquement eux qui ont fait la différence, presque toutes les balles qui ont réussit à aboutir au camps adverse ont passer par ces deux élèves.
     Et comme nous avons un cycle très court de 04 séances d’apprentissage, et dans une conception de construction des savoirs à partir des situations de jeu authentiques, (on entend toute situation permettant la gestion d’incertitude et le développement des facteurs perceptives et décisionnels)

Nous postulons pour un apprentissage qui traduit l’essentiel du jeu en basket ball, ceci dit, résoudre le problème de conservation, de progression vers la cible adverse en présence toujours de l’adversaire, autrement dit nous allons se concentrer sur le travail collectif surtout sur la conservation, parallèlement les bases techniques on peut les aborder sur les cotés faut de temps de consacrer des séances entières pour travailler la technique.  
